

# **Profesní etika soudních exekutorů České republiky**

## **Abstrakt**

Cílem této diplomové práce je rozbor stávající úpravy profesní etiky soudních exekutorů se zaměřením na nezávislost a nestrannost exekutorů tak, jak jsou tyto požadavky stanoveny ve stavovských i právních předpisech. Profese soudních exekutorů je v poslední době terčem kritiky jak ze strany veřejnosti, tak ze strany části zákonodárců a odborné veřejnosti. Diplomová práce se proto zaměřuje na objasnění problematiky soudních exekutorů v širších souvislostech tak, aby bylo čtenáři zřejmé, jaká teoretická východiska profesní etiku soudních exekutorů ovlivňují.

První část práce je proto zaměřena na oblast morálky, etiky a práva. Tyto pojmy jsou propojené a vzájemně se ovlivňují. Současně výrazným způsobem ovlivňují téměř každého člena naší společnosti. Čtenář by tak měl být na základě této práce schopen mezi nimi rozlišit, znát jejich rozdíly a vzájemné spolupůsobení.

Druhá část práce se věnuje profesní etice a jejím východiskům, které jsou následně aplikovány při řešení rozličných etických problémů, jenž mohou při výkonu daných profesí vznikat. Pro celkové pochopení problematiky je objasněn pojem profese a specifika, kterými se vyznačuje a odlišuje. Kromě rozboru samotné profesní etiky a jejího vývoje je zde taktéž vloženo krátké zamyšlení nad významem profesní etiky pro profesionály ve snaze předložit některé argumenty pro to, proč by se v této problematice měli orientovat a disponovat alespoň základní mírou znalosti o ní. Rozebrány jsou taktéž etické kodexy, které jsou významným pramenem norem profesní etiky; předneseny jsou argumenty pro i proti jejich existenci, jejich funkce a vznik.

Poslední část práce se pak věnuje samotným profesním exekutorům. Zhodnocena je stávající právní úprava a stručně i její vývoj, a dále pak specifika samotné profese soudních exekutorů; tyto zvláštnosti totiž mohou být zdrojem rozličných právních a etických dilemat. Dále jsou rozebrána některá vybraná ustanovení stavovských předpisů Exekutorské komory České republiky, ve vazbě na právní úpravu a s důrazem na vzdělávání, důstojnost soudních exekutorů jako stavu a jejich požadovanou nezávislost a nestrannost. Na poslední dvě zmíněné oblasti je pak zaměřena analýza dostupné judikatury kárných senátů Nejvyššího správního soudu, jejímž cílem je provedení dílčích závěrů o tom, jak postavení soudních exekutorů může jejich nezávislost a nestrannost ohrožovat, případně, v jakých mantinelech by se soudní exekutor měl pohybovat a čemu by se měl naopak vyvarovat.

**Klíčová slova: profesní etika, soudní exekutor, nezávislost, nestrannost**